

九龙。”中国和英国就是在这个前提下来进行谈判，商讨解决香港问题的方式和方法。

在此，邓小平重申了新中国成立以来始终不承认19世纪三个不平等条约的一贯立场。邓小平告诉撒切尔夫人，收回香港，是全中国人民乃至全世界人民的意愿。邓小平说，中国正式宣布收回香港的决策，从大的方面来讲，对英国也是有利的，“因为这意味着届时英国将彻底地结束殖民统治时代，在世界舆论面前会得到好评”。

撒切尔夫人后来在她的回忆录《唐宁街岁月》对这件事做了回顾：“我们想要的，是在1997年后英国人能够继续治理香港，如果双方能达成这样的协议，那么将极大提升人们对香港的信心。”撒切尔以为她这个说法很有说服力，可没想到邓小平并不买账。他这样回答撒切尔：“如果我们愿意，今天晚些时候就可以收回香港。”听了这话，铁娘子愣住了。

在邓小平看来，保持香港的繁荣，中国希望取得英国的合作，但这不是说，香港继续保持繁荣必须在英国的管辖之下才能实现，“香港继续保持繁荣根本上取决于中国收回香港后，在中国的管辖之下，实行适合于香港的政策。这些政策的主要特点，就是基本上保持这个地区政治、经济制度现状”。

邓小平和撒切尔的这次会谈比原计划延长了50分钟，整整持续了两个半小时，可见香港问题在当时是多么复杂。最后，中英双方发表了一个公报，宣布双方同意通过外交途径，继续就香港问题进行谈判。邓小平还给谈判定了一个期限：两年。他说：“如果两年还达不成协议，那中方就不得不单方面宣布我们的决定。”

香港交接仪式：为争两秒钟谈判十多轮

1984年9月26日，中英双方草签了关于香港问题的联合声明，至此，历时两年，经过22轮磋商的中英谈判终于有了圆满结果，对这个结果中方感到很满意。

同年12月18日，撒切尔进行了她任期内第二次对中国的访问，对她来说，这次访华就比上一次轻松了许多。撒切尔对邓小平说，中英谈判的神来之笔，就是邓小平的一国两制理论。而邓小平则谦虚地表示，这是实践出真知，“一国两制”，除了资本主义还有社会主义，就是中国的主体，10亿人口的地区，坚定不移地实行社会主义。

时间一转眼来到1997年。当年6月30日23时40分至7

历史上的这一周



1930年9月24日至28日，中共六届三中全会在上海举行。

1937年9月22日，国民党中央通讯社发表《中共中央为公布国共合作宣言》。



1949年9月21日至30日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平召开。

1953年9月23日至10月6日，中国文学艺术工作者第二次代表大会在北京召开。

1957年9月20日至10月9日，中共八届三中全会在北京举行。



1972年9月25日至29日，日本国总理大臣田中角荣应邀访问中国，实现了中日邦交正常化。

月1日零时20分，中英两国政府香港政权交接仪式在著名的香港会议展览中心举行，香港终于回归祖国。这段大约40分钟的交接仪式，隆重、得体、热烈、有条不紊、秩序井然，让人记忆犹新。

中国国旗必须在1997年7月1日的零时零分零秒准时升起。这是中央交给香港政权交接仪式筹备组的一个重之又重的任务。

据中国资深外交官、外交部礼宾司前司长安文彬回忆，当时为了确保英国方面在这一点上的合作，他领导着筹备组的其他成员，与英方代表戴维斯的正式谈判就进行了大约10次。

这一段历史后来也被电影《我和我的祖国》中《回归》篇演绎。事实上，交接仪式虽然只有短短半个小时，却提前1年开始筹划，牵动了全国十几个地方政府、中办、国办、港办和台办等七八个相关机构、十几个部委，整个庆典筹备班子有700人。安文彬等筹备小组主要成员在1996年底就进入香港开始具体操作。

今年是中国共产党成立100周年，也是香港回归祖国24周年。100年来，香港与中国共产党、与国家、与全民族的命运始终紧密相连，不可分离。回归以来，中国共产党领导香港“一国两制”事业在探索中不断前进，国家的持续高速发展也为香港提供了难得的机遇。☞